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1. общие положенпя
1.1 Настоящая методика распросташется на установку поверочн},ю уровнемерную

СЕНС УП25, используемую в качестве рабочего эталона l- го рaвряда согласно Приказу Рос-
стандарта от 30.12.2019 Ns 3459, и устанавливает методы и средства ее поверки.

1.2 Реализация данной мегодики обеспечивает метрологическую прослеживаемость ус-
тановки к Государственному первичному эталону единицы длины (уровня) ГЭТ 2-2021, в соот-
ветствии с ГПС для средств измерений уровня жидкости и сыпучих материалов, согласно При-
казу Росстандарта от 30.12.2019 }{! 3459. Реализован метод прямых измерений и непосредствен-
ного сличения с рабочими эталонами.

2. Перечепь операцrrй поверкп средствs измерппй
2.1 При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в

таблице l .

Таблица l

3. Трбованпя к условиям проведенпя поверкr
3.1 Поверку, если в методике нgт особых указаний, необходимо проводить при следую-

щих нормальных условиях:
- температура окружающего воздуха (2Ot5) 'С;
- относительнltя влажность окружающего возд}ха до 98 %;

- атмосферное давление от 84 до 106 кПа.
3.2 Установка нitходится в помещении, в котором тяска и удары, влияющие на работу

установки, отсугствуют.

4. Требования к специаJtистам, осуществJrяющим поверку
4.1 К проведению поверки и обработке результатов измерений допускаются лица, имею-

щие соответствующ}4о квалификацию, изуrившие эксплуатационную документацию на уста-
новку, на средства поверки и оборудование, а также прошедшие инструкгаж по технике безо-
пасности в установленном порядке.

J

Наименование операции
Номер
пункга

мgгодики

Обязательность операции при:
первичной

поверке
периодической

поверке
изм нии 7 да да

3 Проверка программного обеспечения
дства изме ении

4 Проверка латчиков температуры

8 да да

9 да да

l0 да да
5 Проверка горизонтальности направляющей с маг-
нитной лентой

новки и оси пления BHeI1

ll да

lz да нет

7 Определение метрологических характеристик
средства измерений и подтверждение соответствия
средства измерений метрологическим,требованиям :

-о еление диапазона изм нии становкой lз.l да нет

- определение абсолютной погрешности измере-
нии длины вня овкои |з.z да да
8 Оформление результатов поверки l5 да да

l Внешний осмотр
2 Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

да

6 Проверка параллельности направляющей уста-



Номер
пункта ме_
тодики по_

верки

Ме,грологические и технические требования к средст-
вам поверки, необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

з

!иапазон измерений температуры от минус 20 до
плюс 60 ОС, погрешность +0,3 ОС, диапазон измерений
относительной влажности от 0 до 98 О/о, погрешность
+2 уо и +3 Уо, диапазон измерений атмосферного дав-
ления от 700 до l l00 гПа, погрешность *2,5 гПа

Термогигрометр ИВА-6
мод. ивА-6н-д

(рег. Nэ 46434-1 l)

ll ,Щиапазон измерений от 0 до l00 мм,
погрешность 10,0l5 мм/м

,Щиапазон измерений от 0 до 10 мм,
цена деления 0,0l мм

Уровень брусковый
(рег. JФ 3307l -0б)

Индикатор часового типа
ич

(рег. Nо 493l0-12)

|2 Калибр-пробка гладкий О l 8

lз

Система лазернiш измерительнм, соответствующая
рабочему эталону 2-го разряда согласно приказу Рос-
стандарта от 30 декабря 20l9 г. М 3459, с диапазоном
измерений соответствующим диапЕвону измерений
поверяемой установки и пределалIи абсолютной по-
грешности не превышающими l/3 от основной по-
грешности поверяемой установки

Система лазерная изме-

рительная XL-80
(рег. М 353б2-07)

5. Метрологические и технические требованшя к средствам поверки
5.1 При прведении поверки должны использоваться следующие средства поверки, ука-

занные в таблице 2.
Таблица 2

5.2,Щопускаегся применение других средств поверки, обеспечивающих определение
мsтрологическшх харакгеристик поверяемой установки с требуемой точностью.

5.3 Эталоны и средства измерений, применяемые при поверке, должны быть поверены
или аттестованы в установленном порядке.

б. Требованпя ýсловrrя) по обеспечению безопдсности проведения поверки
6.1 Перел началом поверки и в процессе ее проведения необходимо выполнять требова-

ния безопасности, изложенные в эксплуатационной документации на установку.
б.2 При проведении поверки должны соблюдаться требования ГОСТ 12.3.019 и требова-

ния безопасности, изложенные в эксплуатационной документации применяемых средств повер-
ки.

7. Внешний осмотр средства измерений
7.1 Перед началом поверки установка должна быть осмотрена.
7.2 Необходимо проконтолировать:
- отс}тствие на направJlяющrтх, магнитной ленте, каретке, входящей в ее состав, механи-

ческих повреждений, очагов коррозии, загрязнения покрытия, дефекгов, ухудшающих внешний
вид установки и препятствующих применению;

- соответствие комплекгности комплекгу поставки;

- соответствие нанесенных надписей и обозначений на информационной табличке пас-
портным данным.

4

l2



8. Подготовка к поверке п опробование средства измерний
8.1 Перед выполнением операций поверки необходимо:

- изучить настоящий документ и эксплуатационную документацию на установку;
- подготовить средства поверки к работе в соответствии с тебованиями их эксплуатаци-

онной документации.
8.2 При необхолимости перед проведением поверки осуществляется настройка установки

в соотвgтствии с ее эксплуатационной документацией.
8.3 Опробование
8,З. l Проверка функционирования
При проверке функционирования установки убеждаются, что показания на считывающей

каретке изменяются при изменении положения каретки вдоль направляющей. При этом показа-
ния, считываемые по счrгывающей каретки должны равномерно увеличиваться и уменьшаться
в зависимости от направления перемещения каретки.

8.3.3 Результат опробования считать положительным, если при увеличении (уменьше-
нии) уровня показания на считываюlцей карегки изменялись соответствующим образом.

9. Проверка программного обеспечения средства пзмерений
9.1 Определение идентификационного наименования программного обеспечения и номе-

Ра версии программного обеспечения проводится при включении показывающего устройства
карgгки. [анные параметры краткосрочно (1_2 секунды) отображаются на его дисплее сразу по-
сле вк.rIючения.

9.2 Проверить номер версии программного обеспечения и сравнить его с приведённым в
паспорте.

9.3 Результат проверки считать положительным, если номер версии идентичен и равен
1.10.

10. Проверка латчпков температуры
l0.1 Проверку датчиков температуры осуществляют путем проверки наличия дейст-

вующего свидетельства о поверке на термометр цифровой малогабаритный TLIM l500, вхоля-
щий в состав установки.

l0.2 Результат проверки считать положительным, если на момент поверки установки до
конца срока действия свидетельства о поверке на термометр осталось не менее б месяцев.

11. Проверка горизонтальности направляющей с магнитной лентой
l1.1 При проверке горизонтальности установки направляющей с магнитной лентой необ-

хОдимо установить уровень брусковый с ценой деления 0,05 мм/м на плоскости алюминиевого
профиля установки не более, чем через каждые l метр таким образом, чтобы уровень брусковый
находился над каждой опорой направляющей установки.

l1.2 Результат считать положительным, если смещение пузырька уровня относительно
нуль-пункга в центе направляющей установки не превышает +0,1 мм/м, а на остальных участ-
ках направляющей не превышает *0,25 мм/м.

12. Проверка параллеJIьItостl| напрдвляющей усгановки и оси крепления урвне-
мера

12.1 Проверку параллельности направляющей установки и оси крепления уровнемера
проводят путем измерения расстояния между направляющей и поверхностью калибра-пробки
гладкой Ol8 установленного в MecTalx опоры цилиндрической направляющей уровнемера с по-
мощью индикатора часового типа. Индикатор часового типа крепится на оправке, устанавли-
ваемой на каретке установки фис.2). Оправка способна перемещаться вдоль всей направляю-
щеЙ. Измерения расстояния проводят по двум координатам Х и Y в каждой опоре, которые ус-
тановлены с шагом l метр на всей длине установки (рис. l).
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Рисунок 1 - Схема измерений при проверке параллельности направляющей установки и оси
крепления уровнемера

Рисунок 2 - Оправка для кDепления индикатора часового типа

l2.2 По результатам измерениri строят графическуlо модель на координатной плоскости
OXY. Изображают каждую mчку измерений исходя из определенных координат Х и Y. Вокруг
каждой точки чертштся окрркность радиусом l0 мм (пример на рис. 3).

0

г

х
Рисунок 3 - Построение точек отклонений оси уровнемера от направляющей

уrтановки

l2.3 Результат считать положительным, если все изображенные точки лежат внутри ре-
зультирующего коlrгура всех окружностей.
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13. Определение метрологпческих характеристик средства измерений и подтвер-
ждение соответствпя средстм пзмерений метрологическим требовапиям

l3.1 Определение диапtвона измерений установкой
l3.1. Система лазернzlя измерительнм устанавливается на штатив таким обрапом, чтобы

его оптическzlя ось была парчrллельна направляющей уровнемерной установки (рис.4). На пере-
ходник, который устанавливается на каретку вмесю ножа, имеющим 5 отверстий с резьбой
монтир},ют крепление стойки отажателя луча системы лазерной измерительной (рис. 5).

ОФrот2л
rфю t|аkо аlwхееlа

Сualпеlа ично,

irr,{r.!!'

Крrulая а9 lвlурlrа olWOlPa

Рисунок 4 - Схема установки системы лазерной измерrгельной и оlражателя при повер-
ке установки

Рисунок 5 - Переходник дJlя крепления стойки отражателя лrlа системы лазерной изме-

рительной

l3.1.2 Определение диапiвона измерений уровня установкой происходит пугем переме-
щения каретки в одно из крайних положений на направляющей. Крайним положением прини-
мают то, в котором торец метirллического профиля направляющей установки и край каретки на-
ходятся в одной плоскости, при этом весь механизм каретки находится на направляющей с маг-
нитной лентой без вылсгающих частей. В эmм положении фиксируют точку нуля, обнуляя по-
казания системы лазерной измерительной. Из дааного положения плавно перемещают каретку в
противоположное крайнее положение установки с соблюдением вышеперечисленных условий.
Снимают показания системы лазерной измерительной.

l3.1.3 За значение диапазона измерений уровня установкой принимаgгся ближайшее
меньшее значение от измеренного, округленное до l00 мм.

l3.1.4 Результат считать положительным, если значения, полученные в процессе поверки,
соответствуют паспортным данным на установку.

I
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l3.2 Определение абсолютной погрешности измерений длины (уровня) установкой
l3.2.1 АбсолотнЕlя погрешность измерений длины (уровня) установкой Аr", определяется

как максим{цьнaul р{вность результатов измерений. полученнarя при сравнении показаний сис-
темы лазерной измерительной и установки на всем диапaвоне измерений с шагом не более 500
мм при прямом и обратном ходу.

l3.2.2 Считывающую карgгку с отрtDкателем отводят в крайнее правое положение на ус-
ТанОвке и обнуляют показания на счI{гывающеЙ карсгке и на системе лiверноЙ измерительноЙ,

устанавливается точка нуля. ,Щалее считывающую каретку с отражателем перемещают влево
вдоль направляющей установки в первую точку до значения на каретке 500 мм (прямой ход) и
записымют покаlания системы лазерной измерительной. Продолжают перемещать каретку с
шагом 500 мм в крайнее левое положение. После этого двигают каретку с отaDкателем вправо
(обратный ход) снимая показания системы лазерной измерительной в тех же точках, что и при
прямом ходу.

l3.2.3 Абсоrпотную погрешность измерений длины (уровня) установки в каждой i-юй
точке отдельно на прямом и обратном ходу вычислять по формуле:

Аlr"-r= (l;r", - l1.nn) (l)

где liycт - показания установки в i-той точке, мм;

li.n" - пок!вания системы лазерной измерительной в i-той точке, мм.
За значение абсолютной погрешности измерений длины (уровня) установки 

^уст 
прини-

мают максимальное значение из общего числа определённых значений Дlr". по формуле l,
l3.2.4 РеЗультат счlfгать положительным, если значение абсолютной погрешности изме-

рений длины (уровня) установкой не превышает пределов допускаемой абсолютной погрешно-
сти установки согласно описанию типа.

l3.2.5 Установка с пределами допускаемой абсолютной погрешности измерений соглас_
но описанию типа соответствует требованиям, предъявляемым к рабочим эталонам l-го разряда
по действ}rоЩей ГПС для средств измерений уровня жидкости и сыпучих материzIлов, согласно
Приказу Росстандарта от 30.12.20l9 J,l! 3459.
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14. Оформление результатов поверки
14.1 Результаты поверки оформляются протоколом поверки, рекомендуемая форма кото-

рого приведена в Приложении А.
l4.2 Сведения о результатах поверки установки передаются в Федеральный информаци-

онный фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с порядком проведения повер-
ки средств измерений, предусмотренным действующим законодательством РФ.

l4.3 Положlтгельные результаты поверок оформляются свидетельством о поверке и/или
записью в паспорте на установку. Знак поверки наносится на свидетельство о поверке и/или в
паспорт на установку.

По заявлению владельца средств измереt|ий или лица, предоставившего ее на поверку, на
положительные результаты поверки выдается свидетельство о поверке по установленной форме,
соответствующей действующему законодательству.

l4.4 При отрицательных результатах поверки установка к применению не допускается.
По заявлению владельца средств измерений или лица, предоставившего 9о на поверку, на

отрицательные результаты поверки выдается извещение о непригодности к применению средст-
ва измерений в соответствии с действующим законодательством.

Начальник отдела 208
ФГБУ КВНИИМС>

Б.А. Иполитов

Науtный сотрулник отлела 208
ФГБУ КВНИИМС>

.Щ. Ю. Семенюк
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Прило:кение А
(рекомендуемое)

Протокол поверки

усгдновки поверочной уровнемерной СЕНС УП25
,Щата поверкш:
.Щиапазон измереlrий уровня, мм:
Условия проведения поверки:

температура окружающего воздуха, ОС

относительн{ш влажность, 7о

атмосферное давление, кПа

Применяемые средства поверки:

Результаты поверки

l Внешний осмотр:
2 Опробование:
2.1 Проверкафункчионирования:
2.2 Проверкапрограммногообеспечения
Полуrены идентификационные данные ПО (см. табличу l).
Таблица l .

Идентификационные данные (признаки) Значение
идентификационное наименование По
Номер версии (идентификационный номер) ПО
Щифровой идентификатор ПО

3. Проверка датчиков тем пературы:
Вывод:

4. Проверка горизонтальности направляющей с магнитной лентой
Вывод:

5. Проверка параллельности направляющей установки и оси крепления )rpoBнeMepa
Вывод:

6. Опрелеление метрологических харакгеристик средства измерений и подтверждение соответствия
средства измерений метрологическим трбованиям

Вывод:

Результат поверки:

Поверитель
(подпись) (Фио)


